

ВТО, что нужно для США

Обновленное Соглашение о госзакупках в странах Всемирной торговой организации (ВТО), вступившее в силу 6 апреля, предоставит американским компаниям больше возможностей в госсекторе других государств.



В основе соглашения лежит договор от 1996 года, регулирующий процедуру осуществления закупок продукции и услуг министерствами и ведомствами стран, входящих в ВТО и подписавших данное соглашение. Договор, о котором идет речь, разработан с целью повышения конкуренции на национальных рынках госзакупок, чтобы сделать их более открытыми для зарубежных компаний и, ко всему прочему, добиться транспарентности законодательства стран — участниц соглашения, равно как и процедуры проведения тендеров. Инициатива направлена против дискриминации зарубежной продукции или поставщиков и является определенной гарантией того, что правительственные агентства не будут защищать товары локального производства и местные компании.

Текст соглашения, составленный в 1996 году, был модернизирован и дополнен некоторыми пунктами: теперь в нем, в частности, значатся положения о стандартах проведения электронных тендеров, а также положения, направленные на пресечение коррупционных практик. Соглашение предусматривает, что его участники имеют право ставить технические условия в целях сохранения природных ресурсов и защиты окружающей среды.

По некоторым оценкам, обновленное Соглашение ВТО о госзакупках в денежном исчислении примерно на 80 млрд долларов увеличивает коммерческие возможности в госсекторах других стран. Еще до вступления в силу дополнений общий объем регулируемых соглашением сделок составлял 500 млрд долларов.

Одной из главных задач торговой политики США уже давно является поиск новых возможностей для товаров и услуг, производимых и предоставляемых американскими компаниями, а также создание условий, позво-

ляющих на равных конкурировать с другими бизнес-организациями и заключать контракты с иностранными правительствами.

Майкл Фроман, занимающий пост торгового представителя США, утверждает, что пересмотренное Соглашение о госзакупках окажет поддержку американским рабочим и создаст дополнительные рабочие места.

Обновленный договор не является обязательным для всех членов Всемирной торговой организации (на текущий момент их насчитывается 159). Его условий должны придерживаться лишь правительства тех стран, которые, собственно, его и подписали. На данный момент, помимо 28 стран Евросоюза, в их число входят Армения, Канада, Гонконг, Исландия, Израиль, Япония, Корея, Лихтенштейн, Норвегия, Сингапур, Швейцария, Китайский Тайбэй и Соединенные Штаты.

Чтобы стать участниками Соглашения о госзакупках, также подали заявки Албания, Китай, Грузия, Иордания, Киргизская Республика, Республика Молдова, Черногория, Новая Зеландия, Оман и Украина. Этот список в обозримом будущем может пополниться и пятью другими государствами, входящими в ВТО: Российская Федерация, Македония, Монголия, Таджикистан и Саудовская Аравия. Две трети стран — участниц соглашения должны были ратифицировать протокол поправок, чтобы обновленное соглашение возымело юридическую силу.

В поддержку модернизированного документа высказался генеральный директор ВТО Роберто Азеведо. По его словам, расширение рынка, предусмотренного соглашением, должно побудить остальных членов торговой организации рассмотреть преимущества, которые предоставляются с подписанием соглашения.

Шпион, выйди вон!

В Германии представители IT-компаний для участия в публичных торгах, возможно, будут обязаны предоставлять гарантии отсутствия связей с зарубежными разведками. Правительство ФРГ предлагает ввести новые, более строгие правила.

Если поправки примут, руководителям бизнеса в области высоких технологий придется предоставить гарантии того, что они не сотрудничают с каким бы то ни было разведывательным ведомством, в том числе и с американским Агентством национальной безопасности.

В прошлом правительство ФРГ могло лишь расторгнуть контракт с компанией, вовлеченной в преступную деятельность. Теперь же, если верить источникам немецкого издания *Süddeutsche Zeitung*, одного лишь подозрения в том, что организация сотрудничает с иностранными шпионами, может быть достаточно, чтобы не допустить ее к участию в тендере.

От представителей всех компаний, принимающих участие в публичных торгах, будет требоваться подписание соответствующих документов, дабы тем самым подтвердить, что они не связаны контрактными или прочими обязательствами и не должны предоставлять

конфиденциальную информацию таким организациям, как АНБ. По словам главы МВД Германии, эта инициатива направлена на то, чтобы остановить «утечку важных сведений к иностранным разведывательным агентствам».

Официальные лица Германии неоднократно высказывались с критикой в отношении применяемых руководством АНБ методов сбора информации, в особенности после того, как выяснилось, что американское ведомство прослушивало личный мобильный телефон канцлера Ангелы Меркель.

В связи с инициативой правительства немецкие издания вспомнили случай 2003 года, когда гражданин Германии Халед эль-Масри был по ошибке похищен и выдан ЦРУ и в дальнейшем подвергался пыткам. Причиной стало то, что дочерняя компания Computer Sciences Corporation (CSC) передала данные этого человека американским властям.



Коррупционерам в Герцеговине дадут прикурить

Представители Евросоюза заявляют, что новый закон о госзакупках в Боснии и Герцеговине поможет бороться с коррупцией и позволит лучше контролировать расходы государственных средств.

Принятый 30 апреля закон описывает процедуру публичных торгов, им предусмотрено снижение платы за участие в торгах, а также механизмы, направленные против злоупотреблений.

По словам официальных лиц государства, новая инициатива полностью согласуется с требованиями ЕС. «До сих пор в законодательной основе процедуры осуществления госзакупок существовало множество недостатков. При наличии сноровки и определенных навыков чиновники могли обкрадывать государство. Но впредь этот процесс будет контролироваться от начала до конца. Требуется больше участия и со стороны судебных учреждений с тем, чтобы свести к минимуму возможность коррупционных действий», — прокомментировал закон представитель парламента Боснии и Герцеговины Мехмед Брадарик.

По информации боснийской неправительственной организации Tender, государство ежегодно расходует более 2 млрд евро на госзакупки, но многие граждане

высказывают предположения, что значительная часть этих средств оседает в карманах частных лиц.

Почти в каждом докладе руководства Евросоюза, в котором речь идет о Боснии и Герцеговине, отмечается, что власти государства делают недостаточно для борьбы с коррупцией. Боснийцы же говорят, что коррупция является одной из основных проблем страны. «Более 20% жителей дают взятки чиновникам. Почти 80% от общей суммы взятки передаются наличными», — заявлял в декабре 2013 года Майкл Дажандл, исследователь Управления ООН по наркотикам и преступности.

Боско Томич, член комиссии парламента Боснии и Герцеговины по финансовым и бюджетным вопросам, в интервью изданию *SETimes* заявил, что новый закон позволит улучшить ситуацию. По его мнению, документ, содержащий 125 параграфов, является намного более эффективным решением по сравнению с предыдущим.

